

《与神同行》 默想的重要

有一个刚从神学院毕业的年轻人，受聘于一间教会，快要上任了。他回学校探望老师，遇上一个他很尊敬的老教授，不但是教授他神学的课程，并且很有牧会经验。于是，这年轻人一看见这位教授，就马上请教他牧会的心得。他问教授说，“如果你要送给一个即将成为传道人的年轻人一句话，你会有什么忠告呢？什么是他在事奉工场上最重要的事情呢？”其实这个教授所给这年轻传道人的提醒，正是我们今天要来思想的。

这个提醒，不但适合做传道人的，还适合任何职业，任何年龄，任何阶层的人，不管你是木匠，或者你是传道人，都没有分别，答案是一样的。今天我们要看的经文，是旧约的书 1 章，相信我们要对这章经文的背景有所了解，才能够明白其中所讲的。要了解这段经文的背景，最好是看旧约申 34 章，我们要看这章经文的 5-7 节，申 34:5-7，经文说：“于是耶和华的仆人摩西死在摩押地，正如耶和华所说的。耶和华将他埋葬在摩押地伯毗珥对面的谷中，只是到今日没有人知道他的坟墓。摩西死的时候，年一百二十岁，眼目没有昏花，精神没有衰败。”

摩西是神所重用的仆人，带领以色列人出埃及，是神所欣赏和喜悦的忠心仆人。摩西死了以后，神拣选了约书亚作摩西的继任人，接替摩西的工作，继续带领以色列人进迦南。我们看书 1:1-5，经文这样说：“耶和华的仆人摩西死了以后，耶和华晓谕摩西的帮手嫩的儿子约书亚说，我的仆人摩西死了，现在你要起来，和众百姓过这约但河，往我所要赐给以色列人的地去。凡你们脚掌所踏之地，我都照着我所应许摩西的话赐给你们了。从旷野，和这利巴嫩，直到伯拉大河，赫人的全地，又到大海日落之处，都要作你们的境界。你平生的日子，必无一人能在你面前站立得住，我怎样与摩西同在，也必照样与你同在；我必不撇下你，也不丢弃你。”

在这里，神向约书亚所说的话，所作的保证，都是再清楚不过的，神要用这些话来支持约书亚，这是因为神知道，约书亚所接下的是重任，以色列民是不好管理的民，也是对神诸多叛逆，经常发怨言的，所以约书亚要是没有神大力的支持，他无论怎样英勇精明，也撑不久。我们再往下看，书 1:5-9 是这样说的：“你平生的日子，必无一人能在你面前站立得住，我怎样与摩西同在，也必照样与你同在；我必不撇下你，也不丢弃你。你当刚强壮胆，因为你必使这百姓承受那地为业，就是我向他们列祖起誓应许赐给他们的地。只要刚强，大大壮胆，谨守遵行我仆人摩西所吩咐你的一切律法，不可偏离左右，使你无论往哪里去，都可以顺利。这律法书不可离开你的口，总要昼夜思想，好使你谨守遵行这书上所写的一切话，如此你的道路就可以亨通，凡事顺利。我岂没有吩咐你么？你当刚强壮胆，不要惧怕，也不要惊惶，因为你无论往那里去，耶和华你的神必与你同在。”

请你留意神吩咐约书亚所做的事，神没有对约书亚说，“现今是一个危机的时刻，你要请营中的五十夫长，百夫长，千夫长等人来，大家召开紧急会议，商量对策，决定你们今后要走的路。”神没有这样说，相反的，神说，“我怎样与摩西同在，也必照样与你同在。”弟兄姊妹，我无法向你尽述默想神的重要，每天抽时间出来与神独处，对你的生命有多么重大的影响，这是没有其他事情可以和它比较的。默想神的话是基督徒生活的中心，是我们生活的核心，也是决定神能够用我们与与否的因素，也决定我们是不是能够得到圣灵的膏抹，得着从神而来的智慧，悟性和聪明，简单来说，默想神的话是生命所有事物的关键。再没有别的活动和事情，可以取代它的重要性。

也许你会说，“我经常到教会去，热心的参加聚会，那该可以了吧！”其实不能，到教会去只是辅助形式而已，可以加深我们和神之间亲密的关系，但却绝对不能取代我们“默想神话语”的这个重要性。况且到教会去的目的和动机是什么呢？我们也要经常省察和检视，到底我们是否因为爱神，渴慕进入神的话语中，渴慕更多的顺服祂，渴慕更多的知道祂的道路和作事的方式，神的旨意等等，所以我们才到教会去呢？还是我们怀有别的企图和目的呢？

神可以嘱咐约书亚很多事情，然而在这里神只提到一样，就是要约书亚昼夜思想神的律法，并要谨守遵行，一生持守着，总不可离开摩西所教导他的一切律法，规条和准则。今天，若是要我送给某人什么金玉良言，相信我也会以当日神嘱咐约书亚那样的话，来勉励所有的弟兄姐妹，“就是要默想神的律法，谨守遵行，这样人生必然亨通蒙福，神自然会使用，圣灵自然会膏抹，人生自然能够获得神所认可的成功。这是唯一重要的事。别的事可以不理睬，可以放在其他的位置上，但是默想神的话却万万不能，必须放在首位上。”如果我们渴望神赐福我们的事奉，这就是我们所必须去实践的了。

所以，不论是对律师，对医生，对木匠，对银行家，对秘书，对穷人，对富翁，对有权势的人，对平庸的人，我都是同样的勉励。为什么我把一样的勉励给不同层次，不同背景，不同学历，不同处境的人呢？这是因为我再也找不到比这件事更重要的，这件重要的事，让我再重复一遍，那就是每日亲近神，分别出时间来与神独处，默想祂的话，顺从祂的指引和命令，人生再没有别样事情比这样更重要的了。所谓“默想”，不光是思想，神吩咐约书亚的是“总要昼夜思想，谨守遵行这书上所写的一切话，如此你的道路就可以亨通，凡事顺利。”

诗 1:1-2 说：“不从恶人的计谋，不站罪人的道路，不坐褻慢人的座位，惟喜爱耶和华的律法，昼夜思想，这人便为有福。”诗人怎样为有福的人下定义呢？在他看来，怎样的人是有福的人呢？原来不是有钱或者有名声，而是不从恶人的计谋，不站罪人的道路，以及不坐褻慢人的座位，这些都是消极方面的远离。在积极方面，就是“喜爱耶和华的律法，昼夜思想，这人便为有福。”诗篇有许多智慧的人，出自诗人的手笔，给了我们很多的提醒，而诗篇中出现的勉励，跟约书亚记所出现的勉励，是一样的，都是叫我们默想神的话语和律法，并且是昼夜思想，这样的人必然蒙耶和華賜福。

默想是对神的一种专注，你不能在默想的时间内做任何的事，那是绝对不可以的。默想也不能匆忙，不能心中赶着去做别的事情而尽快把默想结束。不少人早上起来，匆匆的读几行圣经，算是交差了事，美其名是“做了灵修”，其实是一点收获也没有，因为神的话语还没有进入他的内心，他还没来得及领会和消化，就匆匆赶着出门上班或上学了，怎能获得益处呢？这跟没有灵修根本没有分别，因为神的话没有进入人的心中，他还没有咀嚼神的话，没有默想神的话，只是胡乱的翻翻，快速的读过而已。有些人因此就放弃早上灵修，改为晚上灵修，这其实不是坏事，圣经从来没有规定我们必须早上起来的时候灵修，圣经只是鼓励我们把一天最好的时间给神。只是多少人在晚上灵修的时候，遇到很多打扰，像家人或邻居在收看电视，声音很大，又或者在晚间你的精神很疲倦，看不了几行字就打瞌睡了，试问又怎能够有效的默想神呢？

试想想，如果耶稣基督今天晚上走进我们的房间，祂很希望我们陪祂谈心，而且是通宵的谈心，我们有谁愿意呢？有谁可以通宵和主谈心，而早上依然准时起床去作工呢？不少弟兄姐妹主日到教会聚会，经常打瞌睡，觉得很疲倦，传道人还没有开始讲道，他就累得不得了。为什么呢？只有当事人知道。我们不是要听人的道理，而是要听神的道理，讲道的人算不得什么，他只是神使用的器皿，为神传讲信息而已。

弟兄姊妹，让我们看重默想神，让我们认识默想神的重要。我们到神面前来，不是要听什么新鲜的道理，而是要认识到什么才是生命中最重要，就是要默想神的话，在默想中聆听神向我们所说的，所指示的，到底神有什么话要跟我们说呢？我们知道吗？作为神的儿女，神有很多话要向我们说，问题是我们知道吗？我们收到神的信息吗？还是我们生活得好像一般人那样，追求今生的事情，把神抛在脑后呢？

我们再看诗 1:1-3，诗人在这里说：“不从恶人的计谋，不站罪人的道路，不坐亵慢人的座位。惟喜爱耶和华的律法，昼夜思想，这人便为有福。他要像一棵树，栽在溪水旁，按时候结果子，叶子也不枯干，凡他所作的，尽都顺利。”一个有福的人，不是得到世上财物和虚名的人，而是喜爱神的律法，昼夜思想的。诗人在这里形容这些人的生命，就好像一棵栽种在溪水旁的树那样，那是树木最好生长的地方，因为可以不断吸收水份，生命获得源源不绝的供应，所以他不但按时候结果子，而且叶子也不会枯干。这岂不是我们所渴望的人生吗？不是我们希望拥有的生活吗？一个默想神话语，昼夜思想的人，他们的生命就是如此的美好和吸引了。

诗 1:3 最后的一句话，“凡他所作的，尽都顺利。”人人都想一生顺利，作事亨通，心想事成。然而真正作事亨通，凡事顺利的人，就是那些默想神话语，并且立志遵行的人，神必然赐福给他们，给他们通达的路。身为基督徒父母的，相信再没有别的教导，比这个教导来得更重要，是你应当尽早去教导你的子女的，不要以为孩子还少，不懂得，其实越早将神的道种植在孩子的心中，是越好的。不必担心他们不懂得，其实圣经是有潜移默化的作用的，我们从小教导他们认识神的路，他们到长大了也不会偏离，这是箴言里面所说到的。

我们固然可以把很多东西教导孩子们，但是最重要的，莫过于把神的道理教导他们，让他们看重并且遵行，因为这对他们一生有莫大的帮助。一个默想神话语的人，不论在任何情况下，都可以得到神话语的保护和指引，这是我们人生中最需要的。在平安无事的日子里，似乎每一个人都过得轻松自在，只是祸患一来到，我们就看得出谁是有保障的，谁是屹立不摇，依然充满信心和盼望的。神的话能够替我们遮风挡雨，能够给我们随时和保护，即使山虽动摇，大水泛滥，神的话依然没有丝毫改变，给我们铁一样的保证。我们在暴风雨中可以听见神的声音，我们的心灵就得到安息和平静，任何大的风浪，都不能摇动我们，因为神是我们人生的锚，永久的盘石，永远的避难所。

患难中的保障怎样才可以得到呢？绝对不是临时抱佛脚，而是平常亲近神，默想神而得到的结果，平日与主建立关系所得到的福气和平静。为什么现代人特别难实践默想神呢？这是因为默想神需要付出时间，付出精神，要我们全神贯注，集中在神身上。正如我们上面所说的，我们不能同时默想神，又做别的事情，神要求我们专心一意的，集中在祂身上，用安静的心灵去与祂交往。我们可以和别人一起去默想神，但是最好的还是个别的，私下的默想，因为每个人领受不同，程度不同，所以独自去默想神是有必要的。要默想神的话，昼夜思想，这是神给约书亚的忠告和勉励，也是给我们今天每一个属神的人。

默想神必须每天持之以恒，才会看见果效，你不能一曝十寒，偶尔为之，而是要养成习惯，每天都抽时间出来默想神，与神见面，和祂独处，享受和祂在一起，这样关系才可以慢慢建立起来，奇妙的改变才会在我们身上出现。当你爱某个人时，你自然渴望每天都看见他，时刻都和他在一起。同样，你也希望对方渴望看见你，渴望和你在一起，而不只是你单方面的渴望。爱必须有交流，那是双向的，而不是单向的。要是我向你表白内心的思念和渴慕，而你却一点表示都没有，非常冷淡，试问这段关系又怎能维持下去呢？我们爱对方，自然希望对方有响应，对我们也有同样的思念和爱。

神在圣经中明明的把祂的心意告诉我们，神渴望和我们在一起，神对我们有期望。神无条件的爱着我们，祂对我们是一厢情愿，一往情深的，难道我们对神一点表示都没有吗？难道我们还不曾被主的爱所感动吗？其实，不论我们是多么的爱神，渴想神，默想神，都不及神对我们的爱，对我们的思念那么深。神是作主动的，我们只不过是回应而已。然而，神会因着我们对祂爱的回应而感到满足的，神的心会因此而满足。神渴望拥抱我们，渴望把我们拥入怀，给我们满足和欢乐，只可惜我们却过于世俗化，没有思想这些，忘记了神才是我们生命中最重要。

但愿我们能够醒觉过来，重新校正我们人生的焦点，重新把目光放在神身上，以祂为我们生命的核心，学习与祂同行，忠于祂，爱慕祂。“爱神”应该是我们渴望亲近神的动机，只有这动机才是纯正的，是神所喜悦的。在与神宁静的相交中，我们的心灵会得着满足的喜悦，那是物质的世界所无法给我们的，这份内心的满足，只有神才可以给予。因为人心里的空虚，是只有神才可填满的，我们只有回到神那里，方知道真正的满足原来是什么一回事。

你要是知道默想神是如何的美好，你若是经历过默想神的滋味，相信你会趋之若鹜，不肯放弃，只可惜今天很多弟兄姐妹还没有尝试过，所以还是徘徊在门外，试问又怎能带领孩子们进入这个奇妙的境界呢？我们若自己没有亲身经历过其中的甜美，我们实在无法认真的帮助孩子也学习默想神的功课。我们在意孩子的健康，前途，道德等方面的事，这是好的，但我们有没有同时关心孩子属灵的成长，跟神的关系等等呢？千万不可小看神在幼小的心灵所作的事，那实在是不可思议的，因为神能够在孩子身上作奇妙的大事，很多见证都不约而同的说明了。

书 1:7 说：“只要刚强，大大壮胆，谨守遵行我仆人摩西所吩咐你的一切律法，不可偏离左右，使你无论往那里去，都可以顺利。”这里说不可偏离左右，人生有很多交叉点，是我们作出选择和决定的，一个错误的选择，也许会让人终生后悔，怎样才保证我们每次的抉择都正确呢？默想神的话能够给我们这方面的保证，因为只要我们对神的话不偏离左右，神就能够保守我们在任何冲击和环境下，依然能够走在正路上。诗 32:8 说：“我要教导你，指示你当行的路，我要定睛在你身上劝戒你。”这是神所应许我们的，神要指引我们人生的路，作我们的向导，带领我们走毕人生。

诗 119:105 说：“你的话是我脚前的灯，是我路上的光。”“脚前的灯”和“路上的光”是什么意思呢？就是要照明我们要走的路，要光照我们，要让我们看得清方向，好让我们不致走迷。多少时候，我们陷在迷惘之中，不知道人生该怎样走，那我们就得回到神的话语中，寻求指引，寻求方向，只有神才能够给我们人生正确的方向和指引。因为是神安排我们一生的路，所以由神来引导，必然不会出错。再没有任何方法能够叫我们人生不走错，只有神的话语在我们沿途给予光明和指引，我们才可以一生不走错。

神的话不但能够给我们智慧，给我们指引，还能够给我们力量，真正的力量，让我们知道该怎样走上去。不但认清方向，并且有足够的力量和勇气走上去。亲爱的弟兄姐妹你渴望有成功的人生吗？你希望人生能够有影响力，像长青树那样不会枯干，叶子常青吗？道理和方法都很简单，就是扎根在溪水旁，把生命根植于神里面，让神的话语和能力源源不绝的进到我们的生命中，叫我们的人生散发光芒。

提后 3:14-17 说：“但你所学习的，所确信的，要存在心里，因为知道你是跟谁学的。并且知道你是从小明白圣经，这圣经能使你因信基督耶稣有得救的智慧。圣经都是神所默示的，于教训，督责，使人归正，教导人学义，都是有益的，叫属神的人得以完全，预备行各样的善

事。”